

寻访 宁波特色社区 ②

一个社区的品质是如何炼成的？

福城社区将拆迁安置化作幸福感

□记者 顾嘉懿 通讯员 金一恒 文/摄

福明街道福城社区成立于2011年1月,是一个纯拆迁安置社区,由福明家园三期和东都华庭两个小区组成,居民来自戚隘桥、史魏家、戎家、后塘、潜龙、徐戎等18个农村拆迁和城市拆迁地块,共计3250户居民。

如何推动失地安置农民尽快实现身份的转变,促进居民与农民实现融合居住、融合发展?福城社区注重在“福”字上做文章、下功夫,打造了以“纳福、聚福、写福、送福、祝福”为关键词的“五福文化”。



福万家志愿服务站的志愿者为居民修家电。

宜居品质 志愿服务惠万家

宽敞明亮的餐厅,舒适整洁的按摩室,设施齐全的健身室……福城社区“福康苑”日间照料中心重新开放,社区老年人有了休闲新去处。

这里总面积500多平方米,设有日托室、棋牌室、阅览室、书画室、理疗室、科普室等六个功能室,其中日托室设有5张可折叠床,配有空调、电视机、按摩椅、远红外频谱洗脚桶等,老年人可以在此休闲聊天。“我们每天在这里做免费理疗,找人说说

话,还能交到朋友,比一个人待在家里强多了!”正在做按摩的魏建华阿姨开心地说。

在福城社区,以“福”字为头的“据点”还有很多,“福罗米”创业就业助跑站亦名声在外。社区的负责人告诉记者,作为安置型社区,小区内下岗失业人员多,为此,在2012年10月社区成立了“福罗米”创业就业助跑站,开设各种培训班,提高失业人员的技术水平,定期开展招聘会,为社区失业者“圆梦”。一

批热心的志愿者也加入其中,目前这支队伍已从创立初期的5人壮大到20余人。

据福城社区党支部书记介绍,“福罗米”创业就业助跑站是社区“福万家”志愿服务站的一个特色服务。“福万家”志愿服务站由志愿服务总站、福航志愿活动室、福罗米创业就业助跑站、福安康老年乐园以及福星健康小屋组成,通过该平台,为全体居民提供一站式志愿服务。

人文品质 名俗家风有传人

在福城社区内,有着宁波市首家以福文化为主题的民俗民风记忆馆。该馆展区面积约500平方米,围绕“五福文化”,以五个关键词分五大专题,收藏展示了数百件老物品、老照片以及由社区党员、志愿者共同绣制的“百福墙”等,希望借此传承社区“福”文化,弘扬中华优秀传统文化之精髓。

为了更好地丰富微型博物馆的内容,让年轻居民形象生动

地了解旧时生活方式,社区于建馆之初便开始了“收集老物件,回忆旧时光”活动,得到居民的积极响应。热心居民纷纷拿出农耕器具、旧照片、旧时生活用品文档资料等自家收藏的老物品,成为博物馆的一部分。如此一来,博物馆与居民们的“情缘”也更加深厚了。

“艰苦朴素是美德”、“宽以待人,常怀感恩”、“向善乐学,进取豁达”……今年1月,福城社

区还建成了一个“家训家风记忆馆”。来自社区20户家庭的“立家训·树家风”优秀作品和30件传家老物件同时展出。家训宣传册、家训门型三折页、家训宣纸镜框,六十年代毛泽东纪念摆件、老式搪瓷杯,七十年代结婚证、工作证,八十年代彩两牌照相机、西湖牌缝纫机、第一代模拟移动电话,整整齐齐摆放在“家家家训记忆馆”展示台里,供大家参观学习。

生态品质 打造社区宜居环境

福明街道福城社区属纯拆迁安置社区,由福明家园三期和东都华庭两个小区组成,打造社区优美、安全的宜居环境一直是社区工作重心。

为了改善社区环境卫生,社区联合物业开展环境卫生整治,对社区内的绿化进行了全面的清理。定期开展楼道清理、绿地种菜,发挥社区志愿服务团队作用,开展清洁家园、文明督导、微

志愿认领等活动。还为了宣传“生态、环保、节约”的理念,号召居民共同制作生态环保墙。

福城社区还创新了河道治理方式,尝试用水生植物和生物培效反应器来净化水质,改善河道生态环境,有效消除河水臭味,社区居民纷纷给予好评。“这是新置的‘生物培效反应器’,管子里流出的是经过净化的河水,泡沫是氧气形成的。”安装水

质净化器的技术人员介绍说,该装置主要利用生物酶反应,把原本已经黑臭的河水变成净化水。“现在每天在河边晨练,臭味没有了,阿拉心情交关好!”

据了解,福城社区已多次开展“志愿巡河”、“植绿护绿”、“节约用水”等相关志愿服务活动,并以高科技助力“五水共治”,还居民蓝天绿水,取得明显效果,赢得无数点赞。

慈溪消防队烫伤药声名在外 免费赠药17年近3万人受益

□记者 马涛 通讯员 童安缘 马文文

如果皮肤烫伤了怎么办?最靠谱的答案是:去医院。不过,在慈溪街头可能会出现另外一个答案:去消防队啊!

消防队除了灭火,还会治烫伤?没错,就是为了治疗队员的烫伤,慈溪消防大队琢磨出了烫伤药——这可不是“野方子”,而是来自于武警医院的“内传”配方,疗效很好。

这些年,慈溪市民早就知道了这回事,越来越多的市民赶过来求药。据不完全统计,17年来,该大队自掏腰包十余万元购买药材配料,配制成药剂后免费向有需要的市民赠药,已有近3万名市民因此受惠。

消防队烫伤药声名在外

昨天上午,记者来到慈溪消防大队。“马医生,有人找!”一名队员带记者来到卫生室,开玩笑似地对一名小伙子叫道。

被称之为“医生”的队员,名叫马振伟,今年26岁。“他们叫着玩的,我这配药的本事,都是老兵手把手带出来的。”虽然脸庞稍显稚嫩,但他手法颇为专业,俨然一名“药剂师”。

马振伟说,他入伍前在大学读的是水利专业,和药剂学毫不相干。2015年,他接过了配制烫伤药的任务。和市面上常见的烫伤药大多是药膏不同,消防队里的药是水剂,相比之下,效果究竟怎样?“疗效好不好,用过才知道。”马振伟笑着说,其实来队里取药的不仅是慈溪本地人,还有专门开着车从上海、杭州来的,就为了拿2小瓶药。

据痊愈后的病人说,只要烧伤不是太严重,用过一小瓶后,隔夜就开始结痂了。马振伟透露,其实,到慈溪大医院去看烧伤科,那边也会先建议,到消防队拿药试试看。不仅仅是方便病人,也是因为消防队的药疗效好、不收费。

从自我疗伤到惠及市民

消防队何时开始配制起了烫伤药,又是何时开始向市民免费施药呢?

据了解,由于灭火工作的特殊性,消防员在火场里的情况。十多年前,慈溪当地没什么特别有效的烫伤药,这个问题一直困扰着消防员。

1999年,一个偶然的的机会,该大队领导结识了浙江省消防总队医院的一位老医师,从他那里取得了烫伤药的配方。回来后,经过几百次的反复实验,成功配出了具有良好疗效的独家

烫伤药,不少战士涂抹后几日便痊愈了。

许多战士是慈溪本地人,有时候会替亲朋好友讨些药。有了效果之后,消防队里能治烫伤的“名声”不胫而走。久而久之,随着防护设备的改良,消防员被火烫伤的越来越少,而百姓们上门求药的却越来越多。

随着名气渐大,尤其是当地慈善总会的“官方推荐”,来的人更多了。为此,该大队领导明确:无偿向上门需要帮助的烧伤市民提供烫伤药。

十七年传承近3万人受益

不过,虽然是免费赠药,但病人也得凭医院的青霉素皮试证明。在卫生室里,有个小冰箱存储这些药瓶。每天,队员会把药瓶放到门房,有病人过来拿,就取给他们用。不过,对于烫伤严重的患者,马振伟还是建议他们到医院去问诊。

马振伟的印象里,曾有痊愈后的伤者,特意找到他,说想多买几瓶,被他拒绝了。“本来就是免费赠送

的,再说,烫伤药只治病人,不买卖。”据了解,这几年,珍珠粉等配料价格一直在涨,慈溪消防大队每年用于采购、制药的成本就得数万元。不完全统计,17年来,几乎每天都有伤者来求药,已有近3万名市民因此药受益。

慈溪消防大队负责人表示,会做好“传帮带”,为市民免费提供烫伤药将一直坚持下去。